ISSN 0321-3056

BEPO-KABKA3CKOFO HAYYHOFO LIEHTPA

ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ

ВЫСШЕИ ШКОЛЫ

1

1990

ВЕЧНО ЖИВОЕ НАСЛЕДИЕ

С. М. Смагина

В. И. ЛЕНИН О НЕКОТОРЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ АСПЕКТАХ СТРОИТЕЛЬСТВА СОЦИАЛИЗМА В СССР (1921—1923 годы)

В настоящее время перед обществоведами поставлена задача «...до конца преодолеть догматизм...»1, совершить прорыв в теоретическом познании², и прежде всего в возрождении ленинского облика социалистического строя, в очищении его от наслоений и деформации³. В этой связи научный интерес к содержанию ленинской концепции строительства содиализма, ее международным, социально-экономическим, политическим аспектам, теоретико-методологическим основам и опыту реализации резко возрос4.

К углубленному изучению теоретического наследия В. И. Ленина, овладению денинской системой доказательств важнейших положений обязывает все еще непреодоленный стереотип в методике исследования его трудов, когда те или иные выводы даются в статике, без показа их формирования, в отрыве от конкретной действительности, неоднозначные процессы которой и предопределили содержание многих оценок.

Поэтому на современном этапе очень важно не только восстановить ленинскую концепцию строительства социализма в СССР, но и определиться с методологическими принципами ее формирования.

На наш взгляд, главным из них являлись строжайший учет В. И. Лениным многообразия исторического процесса, сложности и противоречивости его этапов, особенно в переломные моменты, выявление альтернатив исторического развития при выборе пути и поиске оптимальных политических решений. Не случайно В. И. Ленин, особенно в последние годы жизни, неоднократно подчеркивал, что построение социализма, создание фундамента социалистической экономики, являясь «всемирно-историческим «предприятием», не могло осуществиться «...без ошибок, без отступлений, без многократных переделываний недоделанного и неправильно сделанного... особенно в стране медкого крестьянства...», без попыток «многажды переделывать» и «доделывать»⁵. Отсюда проистекала ленинская терпимость к идейным оппонентам по вопросам социалистического строительства, стремление выявить конструктивное начало в их программах, умение «...отличать большинство дояльно работающих в партии, песмотря на различие взглядов...» 6, от меньшинства, ведущих себя порой нелояльно.

найденных решений и воплошенных Критерием правильности

¹ Материалы XIX Всесоюзной конференции Коммунистической партии Советского Союза. М., 1988. С. 113.

² См.: Смирнов Г. Л. Исторический опыт Октября и перестройка // Вопросы истории КПСС. 1988. № 2. С. 15.

³ См.: Революционной перестройке — идеологию обновления: Речь Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева на Пленуме ЦК КПСС 18 февраля 1988 г. // Коммунист. 1988. № 4. С. 9.

⁴ См., например: Иного не дано. М., 1988. С. 77—96, 354—369, 370—391, 392—411; Наумов В. П., Рябов В. В., Филиппов Ю. И. Об историческом опыте КПСС в свете нового мышления // Вопросы истории КПСС. 1988. № 9. С. 3—18; № 10. С. 33—57; Историки спорят. М., 1988. С. 84—191; Урок дает история. М., 1989. С. 7—57, 91—138; Плимак Е. Г. Политическое завещание В. И. Ленина. Истоки, сущность, выполнение. М., 1989.

⁵ Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 44. С. 418; Т. 45. С. 417, 414.

⁶ Там же. Т. 45. С. 419.

¹ Материалы XIX Всесоюзной конференции Коммунистической партии Со-